

Θρησκευτικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις «Βατάτζεια» στο Διδυμότειχο

/ [Ειδήσεις και Ανακοινώσεις](#)



ΒΑΤΑΤΖΕΙΑ 2015

Πέρασαν πέντε χρόνια και θυμάμαι σαν να ήταν χθες, όταν συζητούσαμε με τον σεβασμιότατο Μητροπολίτη Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κο Δαμασκηνό, για το πώς θα διοργανώσουμε τα πρώτα Βατάτζεια, τα οποία πραγματοποιήθηκαν το 2011.

Σήμερα φθάσαμε στο σημείο τα Βατάτζεια να θεωρούνται θεσμός και να προβάλλονται από τα τοπικά μέσα ενημέρωσης, σε όλη τη Θράκη αλλά και μέσω του διαδικτύου στην υπόλοιπη Ελλάδα.

Για να φθάσει όμως μία πολύπλευρη εκδήλωση να γίνει θεσμός (και αναφέρω πολύπλευρη διότι τα Βατάτζεια από την αρχή περιελάμβαναν τις λατρευτικές εκδηλώσεις, την κεντρική πολιτιστική εκδήλωση καθώς και ομιλίες σε σχολεία) θα πρέπει να οργανωθεί προσεκτικά με μεράκι και διάθεση προσωπικού χρόνου. Κάτι το οποίο ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης μας, ο Εφημέριος και το Εκκλησιαστικό

Συμβούλιο του Ναού του Αγίου Ιωάννη Βατάτζη καθώς και οι υπόλοιποι συμμετέχοντες, έκαναν με πολύ χαρά και αγάπη.

Καθοριστικό ρόλο στην ανάδειξη και επιτυχία των εκδηλώσεων Βατάτζεια, διαδραμάτισε η κεντρική πολιτιστική εκδήλωση, στην οποία μετείχαν και μετέχουν αξιολογότετοι επιστήμονες. Νομίζω πως αξίζει να κάνουμε μια μικρή αναδρομή στις πρώτες τέσσερις πολιτιστικές εκδηλώσεις αναφέροντας τα ονόματα των προσκεκλημένων καθώς και τη θεματολογία τους. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι κάθε χρόνο στην κεντρική πολιτιστική εκδήλωση, υπάρχει το κυρίως θέμα, πάνω στο οποίο τοποθετούνται ο εισηγητής ή οι εισηγητές καθώς επίσης παρουσιάζονται και ομιλίες που σχετίζονται με διάφορες πτυχές του βίου του αγίου Ιωάννη Βατάτζη.

Το 2011 προσκεκλημένοι ήταν : ο κος Κωνσταντίνος Χολέβας Πολιτικός Επιστήμων και ο κος Θεοφάνης Μαλκίδης Διδάκτωρ Κοινωνικών Επιστημών. Ως η πρώτη εκδήλωση που έλαβε χώρα για τον Άγιο Ιωάννη Βατάτζη, ήταν αφιερωμένη «στα έργα του και στη ζωή του».

Το 2012 μας τίμησαν με την παρουσία τους : ο κος Παναγιώτης Νικολόπουλος ομότιμος Καθηγητής της Βυζαντινής Φιλολογίας, ο κος Κωνσταντίνος Χρήστου Διδάκτορας Ποιμαντικής και Κοινωνικής Θεολογίας και ο κος Κωνσταντίνος Χολέβας. Το θέμα της εκδήλωσης ήταν : «Η προσφορά του αγίου βασιλέως Ιωάννου Βατάτζη εις τον Ελληνισμόν και την Ορθοδοξίαν».

Το 2013 την εκδήλωση λάμπρυνε με την παρουσία του ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης Άρτης κος Ιγνάτιος καθώς επίσης, μετείχαν : ο κος Δημήτριος Γιαννούλης Θεολόγος-Φιλολόγος και Διδάκτωρ Αρχαιολογίας, ο κος Παπαθανασόπουλος Γεώργιος Θεολόγος, Χημικός και Δημοσιογράφος και ο κος Κωνσταντίνος Χολέβας. Η κεντρική πολιτιστική εκδήλωση είχε ως θέμα : «Οι άγιοι Ιωάννης Βατάτζης και αγία Θεοδώρα βασίλισσα της Άρτας, βίοι παράλληλοι στα μονοπάτια της Ρωμηοσύνης».

Το 2014 στην εκδήλωση μας μετείχαν : ο κος Κρικώνης Χρήστος, ομότιμος Καθηγητής της Εκκλησιαστικής Γραμματολογίας-Πατρολογίας και Ερμηνείας Πατερικών Κειμένων, ο Ιερομόναχος π. Αγάπιος Δρίτσας, ο οποίος είναι Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος στην Ιερά Μητρόπολη Κορίνθου και ηγούμενος της Ιεράς Μονής Αναστάσεως Χριστού Λουτρακίου καθώς επίσης είναι και τελειόφοιτος της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και ο κος Κωνσταντίνος Χολέβας.

Το 2014 συνέπιπτε με τη συμπλήρωση 760 ετών από την κοίμηση του Αγίου Ιωάννου Βατάτζη, και η πολιτιστική εκδήλωση ήταν αφιερωμένη στον υιό και διάδοχο του, τον υμνογράφο του Μεγάλου Παρακλητικού Κανόνα προς την Υπεραγία Θεοτόκο, λόγιο, θεολόγο αλλά βεβαίως και Αυτοκράτορα, Θεόδωρο Β΄ Λάσκαρη. Η εκδήλωση είχε ως θέμα : «Η προσωπικότητα του Θεοδώρου Β΄ Λασκάρως και τα φιλοσοφικά-θεολογικά ενδιαφέροντά του».

Φέτος και για πρώτη φορά, θα πραγματοποιηθούν δύο πολιτιστικές εκδηλώσεις, η μία θα λάβει χώρα την Κυριακή 1 Νοεμβρίου 2015, και περιλαμβάνει την

ανακοίνωση και βράβευση το πέντε πρώτων λογοτεχνικών εργασιών με θέμα : «Ο ΆΓΙΟΣ ΑΥΤΟΚΡΑΤΩΡ ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΤΑΤΖΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΠΟΘΟΥΜΕΝΟ ΤΗΣ ΡΩΜΗΟΣΥΝΗΣ». Ο υπόψη λογοτεχνικός διαγωνισμός έχει πανελλήνιο χαρακτήρα και διοργανώθηκε από το ΣΥΛΛΟΓΟ ΦΙΛΩΝ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΡΥΠΤΟΧΡΙΣΤΙΑΝΩΝ ο οποίος έχει έδρα την Κρήτη. Στην εκδήλωση βεβαίως θα παραστεί και ένα μέλος του συλλόγου. Επίσης θα υπάρξει και μία εισαγωγική ομιλία από τον γράφοντα το παρών κείμενο με θέμα : ΆΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΤΑΤΖΗΣ ΕΝΑ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΗΓΕΤΟΥ, στο σημείο αυτό νιώθω την ανάγκη να ευχαριστήσω τον σεβασμιότατο μητροπολίτη μας κο Δαμασκηνό, ο οποίος μου έδωσε την ευκαιρία να μετέχω σε όλες τις πολιτιστικές εκδηλώσεις από το 2011 έως σήμερα ως ομιλητής.

Η δεύτερη πολιτιστική εκδήλωση, η οποία θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 4 Νοεμβρίου 2015 έχει ως θέμα : «ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΒΑΤΑΤΖΗ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΒΥΖΑΝΤΙΝΕΣ ΠΗΓΕΣ». Σε αυτήν θα μετέχουν ως ομιλητές : ο κος Δημητράκοπουλος Φώτιος, καθηγητής Βυζαντινής φιλολογίας της φιλοσοφικής σχολής του πανεπιστημίου Αθηνών, με θέμα : ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΑΓΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ ΒΑΤΑΤΖΗ ΚΑΙ ΜΙΑ ΑΝΕΚΔΟΤΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΑΚΟΛΟΥΘΙΑ. Ο Πρωτοπρεσβύτερος Κωνσταντίνος Πλακιάς, Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της Μητροπόλεως Άρτης, ο οποίος θα μας μιλήσει για την Αγία Θεοδώρας την πολιούχο της Άρτας και θα φέρει στο Διδυμότειχο και τεμάχιο λειψάνου της Αγίας. Έτσι στο ναό του Αγίου Ιωάννου Βατάτζη θα υπάρχει και το λείψανο της Αγίας Θεοδώρας το οποίο θα μας ευλογεί και θα μας θυμίζει τη σχέση της Αγίας με το Διδυμότειχο, αλλά και την συγγένειά της με τον Άγιο Ιωάννη Βατάτζη (Όλα αυτά τα ιστορικά στοιχεία αναφέρθηκαν στα Βατάτζεια 2013). Επίσης προσκεκλημένος θα είναι και εφέτος ο κος Κωνσταντίνος Χολέβας ο οποίος αποτελεί συνδετικό κρίκο και αναπόσπαστο μέλος των εκδηλώσεων μας και ευχόμαστε να τον έχουμε πάντα κοντά μας. Το θέμα της ομιλίας του θα είναι : «Η ΡΩΜΑΝΙΑ ΚΙ ΑΝ ΠΕΡΑΣΕΝ» : ΠΟΣΟ ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΥΣ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥΣ ΈΛΛΗΝΕΣ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ».

Θα ήταν παράληψη να μην αναφέρω ότι όλα αυτά τα χρόνια, τις εκδηλώσεις πλαισίωναν και χορευτικοί, παραδοσιακοί σύλλογοι του Διδυμοτείχου. Φέτος στις

ορωδία
ός και
ίση", ο
ός και
ιστικός



6:00 μ.μ. Μέγας Πανηγυρικός Έσπερινός μετά άρτοκλασίας χοροστατούντος του Σεβ. Μητροπολίτου Διδυμοτείχου, Όρεστιάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνού.

Τετάρτη 4 Νοεμβρίου 2015

7:00 π.μ. Όρθρος

8:30 π.μ. Θεία Λειτουργία, ιερουργούντος του Σεβ. Μητροπολίτου Διδυμοτείχου, Όρεστιάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνού

5:00 μ.μ. Έσπερινός και Παράκλησις

7:00 μ.μ. Ημερίδα στην Αίθουσα Διαλέξεων κάτωθεν του Ίεροϋ Ναοϋ Παναγίας Έλευθερώτριας μέ θέμα «ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ ΒΑΤΑΤΖΗ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΒΥΖΑΝΤΙΝΕΣ ΠΗΓΕΣ» μέ εισηγητάς:

- Τόν Γενικό Άρχιερ. Έπίτροπο τής Ιεράς Μητροπόλεως Άρτης Πρωτοπρ. Π. Κωνσταντίνο Πλακιά μέ θέμα «Η Άγία Θεοδώρα Βασίλισσα τής Άρτης».
- Τόν Καθηγητή τής Βυζαντινής Φιλολογίας τής Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Άθηνών κ. Φώτιο Δημητρακόπουλο μέ θέμα «Πρός τήν άγιοποίηση του Άγίου Ιωάννου Βατάτζη και μία ανέκδοτη Βυζαντινή Άκολουθία».
- Τόν Πολιτικό Έπιστήμονα κ. Κωνσταντίνο Χολέβα μέ θέμα «Η Ρωμανία κι άν πέρασεν. Πόσο κοντά στους σύγχρονους Έλληνες είναι τό Βυζάντιο». Συντονιστής ό Στρατιωτικός και Συγγραφέας κ. Ιωάννης Σαρσάκης.

